

少小離校老大回，名姓已改鬢毛催 在燈火闌珊處的老同學

◎ 林陸文

有位同學曾經問我：「我會從來沒有給我關愛的眼睛，怎麼現在才來找我？」我回答他：「竹中畢業校友何其多，從何關懷起啊？而且，校友會就是這個樣子，你要主動加入它。除非輪到自己這一屆主辦，我們就會熱情擁抱你！」左盼右盼，二〇一二年開春，終於輪到我們廿四屆畢業的同學主辦校友會了。

千呼萬喚終於輪到主辦

千呼萬喚，新竹中學校友會，終於在民國七十九年成立了一屆一屆地輪流主辦下去。輪到自己這一屆主辦時，老的老，走的走，退的退。當然，還有些仍然在賣命，包括我自己。每屆的主辦者，都已經是畢業四十年的近耳順之年了。誠如趙紫陽在天安門所說的名言：「同學們！我們來晚啦！」

找人，真的是每一屆的工程難題。幸好，每班都有

負責人負起尋找的任務。我負責的慧班，班上本來人數就不多，只有三十六名（丙組

班）。我的目標，就是至少能夠找到三分之二。找人，首要的就是要取得畢業紀念冊的個資。可是，搬家多次，加上出國，畢業紀念冊早已散失。幸好忠班聯絡人李朝山同學，把紀念冊全本掃描轉寄過來，功德無量。但是，卻是兩頁一起掃描，所以圖片小，字模糊，本想放棄不用。後來，靈機一動，把每一頁重新開啓檔案到小畫家的框框裡，就放大許多，清楚地了不得（學自門書雅老師口吻）。當年拿到畢業紀念冊，正值兵荒馬亂聯考時，從未好好詳閱。如今爲了找人，才發覺字體排版有夠



尋找老同學，畢業紀念冊是主要線索

爛，經常張冠李戴，錯誤百出。諸如，桃園平鎮變成桃園平頭了。

從畢業紀念冊裡，從新回憶起班上同學的大名後，開始上網搜尋。從雅虎以及谷歌兩個地方切入，甚至在谷歌處打上人名後，點圖片，以照片來尋人，常有意想不到的成果。如果搜尋到人名住址電話後，就要進一步去電尋問確定。

人海撈針找同學靠運氣

當年竹中學生來自桃竹苗，桃苗地區的校友，網路上找不到，只好先寫信看看，住址是一定會變的，只能碰碰運氣。結果，都被退回。可喜的是，新竹市中心區的住址大都沒變，於是利用假日開車去作家庭訪問，老婆幫我顧車子。即使沒找到，鄰居大都會提供訊息，有關校友的親人連絡方式。然而，卻發現有些家庭失和，即便手足，也不知同學的



去向？有一次到新埔查訪，親切的里長，還提供該里所有的名冊供閱。

我們慧班即將達成的第二十四位同學林祺鑾，住址有待確認。當初在網路上，只知道畢業於輔大生物系，清大碩士。寫信到他旅居美國的大學同學的部落格，格主很熱忱地到處幫我尋找。最後，只知道林到大陸工作去了，而且，他被大陸方面稱為台灣抗生索之父。不久，我遇到一位年老的客戶林祺○，我問他是否認識林祺鑾，他說祺鑾就是他侄子，他願意回去幫我「詢問一下」。不久，老先生打電話來，說他翻閱竹縣林氏宗親會的名冊，都找不到。拜託，那本名冊也有，老早就翻遍數次，還特別注意四十二年次左右的。就在

截稿的前幾天，我找到住在竹東的林祺煌（愛班），他說祺鑾就是他堂哥，也獲知祺鑾的太太在某國中當校長，如此一來，最後終獲得祺鑾的個資。

慧班搜尋告一段落後，發現有些班的人數，遠遠落後，於是雞婆地幫忙搜尋。當我在聯合新聞網的部落格文章裡，找到有人提到郭謙賢（仁班）的名字，也有郭的照片，只是和畢業紀念冊照片有點出入。於是寫信詢問郭是否一九七一年畢業的竹中校友，格主很快回信，確認無誤。謙賢也很熱心幫忙尋找失聯同學，帶出不少校友。這位當年仁班的帥哥，如今發福換了型，不過，還是「老煙斗」一個。

一〇四+臉書非找不到不可

另外，江德楨（仁班）和郭令溪（實班），則是在中原工系校友網站看到，他們校友會也是很快回信，表示沒有這兩位校友的訊息。後來，又看到竹科某名廠的主管也叫

江德楨。我問接電話的祕書小姐，江處長是否有一位雙胞胎兄弟，她說她從來就沒聽說過，也沒把電話接成。上窮碧落下黃泉，我開始使用一〇四查號台。

查到後，打電話到江德楨新竹住家，果然不出所料，而且也找到他的孿生哥哥江炳宗（謙班），可謂一石兩鳥（或是槓上開花）。另一對林燕麒、燕麟雙胞胎，未能找到，誠屬可惜。

利用一〇四查名，確實查到不少同學，如果電話以戶長名字申請的話，成功機率大增。不過，也只適合查桃竹苗暨台北地區，而且，不要太菜市場名字。竹中校友，在台北就業的相當多。三實的張根祿同學，高二和我一樣都在恕班。根祿先天說話有點口齒不清，印象深刻。當我查到汐止也有位同姓名的張根祿時，嘗試打電話過去，那頭傳過來的卻是張先生的清晰話語，而且，就是當年竹中的張根祿。

我問：「記得你以前說話：」他立刻爽朗說：「呵呵，大學畢業後，醫學比較進步，我接受手術後就變的好多了。」「真是恭喜，而且又已退休，頤養天年，記得來參加校友會喔！」

臉書，也是尋友的一個管道。同名同姓的真不少，有些照片和紀念冊蠻神似的，但是酷愛遊戲種菜，喜愛戳來戳去的，應該不是屬於我們這一年齡層的。也有幾位分明在臉書上寫一九七一年竹中畢業，去函一直未獲回音。

碰壁很正常 歡喜做甘願受

畢業四十年了，每個人的人生境遇都不同。有些人改名了，不但改名，還有換姓的。或許，有些人覺得生活很平靜，不想有些生活上的一些漣漪。再說紀念冊吧！我從一〇四找到其中一位仁兄，他一直跟我辯是廿三屆的，不是廿四屆的，我說在紀念冊上，明明就看到大頭照（頭是不小）。

後來，他終於想起來了，當年廿三屆畢業後想重考，乾脆回到母校重作馮婦。再度畢業時，真正的高四生都不會交照片給登在紀念冊上，這位學長照登不誤，所以才會搞到有點複雜。隨後，他又打電話來說，召開校友會時，不用再寄通知給他，他只跟廿三屆的柯建民他們在一起。

明明知道校友就在那裡，留下手機號碼，也一直未獲回音。曾有一次不死心，再打通電話過去，對方劈頭就是「我不參加啦！」充分尊重。有時也會遇到大陸鄉音很重的老聲老氣「你最好先查清楚再打電話！」無所謂，歡喜做，甘願受，能找到失聯多年的校友，是最愉快的事。

我們青春年少時，在竹中這個大家庭共同成長。竹中這位母親，在呼喚倦鳥歸巢，諸位安然無恙否？

《主講人簡介》

講題：關於健康醫療



主講：吳清平
本校 24 屆校友
國防醫學院醫學系
(1972~1979)
國防醫學院醫學系畢業
紐約州立大學石溪分校
校生理學哲學博士

三軍總醫院呼吸治療室主任
三軍總醫院急診醫學部主任
三總澎湖分院暨署立澎湖醫院院長
中華民國急救加護醫學會常務理事
中華民國重症醫學會理事長
台灣胸腔暨重症加護醫學會理事
國防醫學院醫學系內科學科教授
現任：壙新醫院副院長

講題：我高中日記中的辛校長



主講：彭宗平
本校 25 屆校友
台灣大學化學系學士
美國德州大學（奧斯汀校區）碩士
美國伊利諾大學（香檳校區）博士

現任：元智大學校長
吳大猷學術基金會執行長

我在構想這個講演題目時很隨意，內容主要是高中日記中提到的辛校長，也讓我有機會回想高中時代的生活，希望透過當日日記製作的投影片，一起懷念辛校長。

59 年 5 月的日記記載：「第一節國文課抽了空到訓導處印數學解答，不幸被校長查到，被校長叫到校長室訓了一頓。校長脾氣頑固，但富有正義感，處處為學生著想。儘管有點委屈，但只好默默的聽了十分鐘，真該謝謝他的仁慈，只是十分鐘而已。」

今天的演講，也將藉日記的點滴，回憶竹中的運動會及越野賽跑、準備升學的日子，以及個人對竹中的懷念。

tpperng@saturn.yzu.edu.tw